

■ СКОТЛЕНД-ЯРД  
ДАЕТ СОВЕТЫ

■ ВОДОЕМЫ ТАЯТ  
УГРОЗУ

■ БЕСПЛАТНЫЕ  
ОБЪЯВЛЕНИЯ

■ ПРОГРАММА  
ТЕЛЕВИДЕНИЯ

# НА СМЕНУ!

ОСНОВАНА  
18 ИЮНЯ 1920 ГОДА

Четверг, 15 февраля 2001 г.

№ 18(15869)

НЕ ЗАБЫВАТЬ!



## СЕГОДНЯ — 12-я ГОДОВЩИНА ВЫВОДА СОВЕТСКИХ ВОЙСК ИЗ АФГАНИСТАНА

В полумраке зала Театра эстрады стояли люди, державшие в руках церковные свечи. Их было много, поэтому слабенький треск, издаваемый при горении, слышался очень хорошо. Маленькие огоньки освещали лица, на которых — грусть, боль. Играла печальная музыка, ведущий произносил фамилии наших земляков, погибших на афганской войне.

Зал был полон: бабушки, дедушки, дети, люди в военной форме... Взгляд их всех был устремлен на сцену. Именно оттуда шли неспешно и степенно курсанты из суворовского училища, держа в руках по красной гвоздике и Книге памяти. Ее вручали родственникам погибших «афганцев».

Эта война началась в 1979 году. Горем и слезами вошла в дома жителей нашей страны. Закончилась же окончательно выводом советских войск лишь 15 февраля 1989 года.

Погибли тысячи... В Свердловской области — 240 человек, из них 216 впоследствии было захоронено здесь, 20 — в других регионах страны, двое — пропали без вести, несколько умерло от полученных ранений уже после войны.

Те, кто выжил и возвратился домой, четко понимали, что нужно беречь память о пережитом, отдавать долг павшим и не забыть тех, кто не дождался своих сыновей и отцов с афганской войны. Десять лет назад была создана общественная организация «Российский союз ветеранов Афганистана», его отделение в нашей области — Свердловская областная организация РСВА.

По словам заместителя председателя СОО РСВА Виктора Павлова, идея создания областной Книги па-

мяти появилась еще в начале девяностых годов. Подготовка издания шла параллельно со строительством памятника «Черный тюльпан».

Работа над ней двигалась медленно. В основном информацию по каждому погибшему собирали сотрудники муниципального музея памяти воинов-интернационалистов «Шурави» Екатеринбург. Были встречи с матерями, отцами, родственниками. Потом весь материал необходимо было обобщить, изложить литературно.

— Мы не торопились, — говорит Виктор Павлов, — потому что нужно было все хорошо проработать, да к тому же все финансы в первое время шли на памятник.

Пять лет назад Книга была сдана в набор, но не нашли средств на ее выпуск. На просьбу о помощи откликну-

лись многие: школьники, руководители предприятий, сами прошедшие афганскую войну, различные общественные организации и даже иностранцы. Главным спонсором выступил генеральный директор Уральской горно-металлургической компании Андрей Козицын.

— Я думаю, это люди, — говорит Нина Драчук, мать, сама потерявшая на той войне сына, председатель областного союза семей военнослужащих, погибших в Афганистане, — у которых душа чистая, добрая, светлая. Ни одной червоточинки.

К двенадцатой годовщине со дня вывода войск из Афганистана Книга памяти наконец увидела свет. Именно ее дарил родственникам погибших в Театре эстрады.

Подобные издания уже существуют во многих регио-

нах страны. Но посетивший презентацию нашей Книги депутат Государственной Думы, председатель Российского союза ветеранов Афганистана Франц Клинецвич считает, что она — самое лучшее из всех, она выгодно отличается от других. Здесь впервые опубликованы некоторые прежде «закрытые» документы: о потерях по годам, о дислокации воинских частей в Афганистане (их номера, открытое и закрытое наименование). Украсили Книгу стихи уральских поэтов, посвященные воинам-интернационалистам.

Родители, получив Книгу, с волнением листали страницы, желая найти дорогое для них имя. Потом внимательно читали очерк, поднося иногда к глазам платок. После закладывали эту страницу гвоздикой.

Этот день стал для них праздником, пусть и со слезами на глазах. Они уверены, что ни их, ни их погибших детей не забывают. Они с радостью встречали исполнителей авторских песен и группу «Каскад» из города Ярославля, впервые собравшуюся вместе на той войне. Хлопали и дарили им те самые гвоздики.

Для жителей нашей области был необходим выпуск Книги памяти. По мнению заместителя председателя правительства Свердловской области по социальной политике Семена Спектора, выход Книги — это элемент культуры, воспитанности.

— Я хочу привести в пример один эпизод моей жизни, — сказал он. — В 1969 году я ехал воевать с китайцами. Был командиром медико-социального батальона. На од-

ной станции я остановил свой эшелон и предложил личному составу выйти и преклонить свои колени перед бюстами декабристов, которые там стояли, перед их памятью. Я внутренне горжусь, что тогда это сделал. Наших же ребят, большинство из которых успешно закончили лишь десять классов, послали в Афганистан выполнять свой долг перед Родиной. Многие из них отдали свою жизнь за это. И мы не сделаем им Книгу памяти? Кроме того, эта Книга должна напоминать нашим руководителям: прежде чем отдавать приказ о начале боевых действий, надо хорошо понимать, что после них, возможно, будут выпущены подобные издания.

А в Чечне уже погиб 341 наш земляк...

Константин ФОМИНЦЕВ  
Фото Анатолия ЛАПТЕВА

## СКРОМНАЯ СЛАВА УЧЕНОСТИ ВОЗНАГРАЖДЕНА ДЕМИДОВСКОЙ ПРЕМИЕЙ

15 февраля в резиденции губернатора состоится вручение Демидовских премий ученым за выдающийся вклад в развитие российской науки.

Начиная с 1993 года неправительственные премии научного Демидовского фонда вручаются традиционно в нашем городе. Возрождение наград имени

уральского промышленника Павла Демидова состоялось по инициативе академика Геннадия Месяца, председателя УРО РАН, ныне первого вице-президента Российской академии наук. Этому предшествовала большая полоса забвения премий.

Предыстория здесь такая. В 1831 году Павел Николаевич Демидов, член семьи известных уральских промышленников, камергер его Императорского Величества, учредил премию для ученых, «желая содействовать преуспеянию словесности и промышленности в своем Отечестве». Право присуждать награды было дано Императорской Академии, как «первенствующему ученому сословию в империи», что и исполнялось до 1866 года. За это время было выделено 55 полных — по пять тысяч рублей государственных ассигновками — и 220 половинных премий.

Почетнейший совет нынешнего научного Демидовского фонда воспроизвел имена всех обладателей премии, начиная с первой, врученной в 1832 году физику Г. Паукеру и экономисту Ю. Гагемейстеру.

Тогда, при первом присуждении элитной награды граф С.С. Уваров, президент Российской академии наук, произнес такую речь: «Честь и хвала тому, кто употребляет избыток своего достояния на оживление полезных трудов, на усовершенствование отечественной словесности, на доставление пособий тем, которые посвящают себя постоянным усилиям и скромной славе учености».

Современные Демидов-

ские премии составляют десять тысяч долларов и выплачиваются при спонсорской поддержке Уральского Золото-Платиновой компании, по Указу губернатора Э. Росселя.

Среди лауреатов 1993 — 2000 годов такие известные ученые, как С. Вонсовский (физика), Б. Раушенбах (механика), Н. Красовский (математика) и механика), Н. Ватолин (химия), Ж. Алферов (физика).

Лауреатов-2000 четверо. Академик Татьяна Заславской присуждена Демидовская премия за вклад в создание основ российской экономической социологии.

Академик Виктор Маслов назван лауреатом общенациональной неправительственной научной премии за выдающийся вклад в развитие математики, а академик Рэм Петров — за работы в области иммунологии, аллергологии и иммуногенетики.

Все это достойные люди, ученые с мировым именем.

Нам же, екатеринбуржцам, особенно приятно, что в числе лауреатов Демидовской премии 2000 года наш земляк, крупный российский ученый и конструктор Николай Семихатов, участник Великой Отечественной войны, многие годы работавший главным конструктором НПО «Автоматика». С именем Николая Александровича связано становление ракетно-ядерного щита страны, ракетных комплексов подводного базирования. Демидовская премия, пополняющая реестр наград ученого (а он Герой Социалистического Труда, лауреат Ленинской, двух Государственных премий, кавалер четырех орденов Лени-



на, ордена Красной Звезды, орденов Отечественной войны I и II степени и т. д.), присужденная Н. Семихатову «за выдающийся вклад в развитие теории, методологии проектирования, разработки и изготовления систем управления движущихся объектов, работающих в экстремальных условиях».

Академик Н. Семихатов — создатель научной школы, традиции которой жизнеисполнены, потому что им следуют многочисленные ученики.

Тамара ПАХОМОВА  
На снимках: лауреаты Демидовской премии 2000 года: академики Н. Семихатов, Р. Петров, Т. Заславская, В. Маслов.  
Фото Сергея НОВИКОВА

## С БОГОМ В ДУШЕ

Не успела российская история «и глазом моргнуть», как исчезли с ее сцены «твердокаменные» воинствующие атеисты. Широки и наезжены шинами иномарок стали дороги к сияющим свежей позолотой куполов храмам. Толпы посетителей клубятся сегодня под церковными сводами. Прилично освоив в результате тренировок крестообразное движение рукой, они венчаются, стоят на отпеваниях, зажигают свечи, прикладываются к иконам. Частенько заскакивают сюда, чтобы купить освящение новой «тачки», дачки, офиса, сделки... Новая популяция людей «с богом за пазухой» вызывает у истинно верующего людского чувства горького удивления и отстраненности. Не секрет ведь, что многие из этих прихожан, вернее, «приезжан», оторвавшись от созерцания иконописных лиц, тут же возвращаются к своим богомерзким деяниям.

Наверное, в церковь надо ходить всем, хотя бы изредка. Но суть, мне кажется, не в этом. Большого уважения и признательности заслуживают, на мой взгляд, граждане, живущие «с богом в душе» при любом государственном укладе, любой идеологии, пусть они даже за всю жизнь креста не положили и порога храма не переступили. Таким людям все господни заповеди естественны, как дыхание, они их не учат и не «старятся жить» по ним. Они просто по ним живут и по-иному не умеют.

Святейший Патриарх Московский и Всея Руси Алексей II, высоко оценив помощь руководителей двух предприятий Среднего Урала, которую они оказали Екатеринбургской епархии в восстановлении и строительстве храмов, наградил Орденом Святого Благоверного Князя Даниила Московского III степени заместителя генерального директора ООО «Урал-

трансгаз» Владимира Александровича Семенова, генерального директора АО «Уралкабель» Юрия Андреевича Лыскова и коммерческого директора АО «Уралкабель» Александру Васильевну Кадачигову.

«Уралтрансгаз» оказывал епархии помощь в восстановлении Свято-Троицкого Кафедрального собора. «Уралкабель» принял участие в строительстве и реставрации 32 храмов епархии.

Вручение церковных наград состоялось в резиденции Правящего Архиепископа Екатеринбургской епархии.

В коротком интервью газете «На смену!» Владимир Александрович Семенов, в частности, сказал:

— «Уралтрансгаз» всегда серьезно и с пониманием относился к возрождению храмов на земле Урала. Мы помогли и в дальнейшем будем помогать нашей Епархии в ее святом и благородном деле.

Тамара ЛОМАКИНА

## ПОГОДА

16-17 февраля

Облачная погода, местами снег, метели.  
Т°С 16-го ночью — -11-16°, на севере области — до -22°, днем — -10-15°, 17-го ночью — -23-28°, днем — -13-18°.

Ветер юго-западный, с переходом на северный, 7-12 м/сек., порывы до 15 м/сек.













Факты с колес

Бей своих

В городе Искитиме подвыпивший автовладелец заехал на своем «Форде» в канаву и намертво там застрял. Хозяин так осерчал на автомобиль, что от возмущения... поджег его.

«Живьем отпою!»

Захватывающее приключение выпало на долю наряда ДПС в Барнауле, которым вздумалось наказать рублем не совсем обычного нарушителя правил.

То, что за рулем «Волги» сидел священник, их не смущало, а напрасно. Расплатился он без пререканий, однако потом (видимо, отданной мзды стало жалко) внезапно батюшка возопил трубным гласом: «Почему не по сану обращаетесь, отроки?! Верните деньги, иначе живьем отпою!»

Трактор, однако

При странных обстоятельствах в Красноярске рейсовый автобус наехал на пешехода.

На конечной остановке, собираясь сдать машину назад, водитель попросил какого-то мужичка глянуть, нет ли там кого под колесом.

Анекдот в действии

Есть байка о «Запорожце», в котором ехала чертова дюжина пьяных мужиков. А, протрезвев, в него смогли поместиться только двенадцать.

Анекдот в действии

Решили было, что тринадцатого с ними вообще не было, но тот возмущился: «Как это не было! А кто вам в машине на гармошке играл!»

По материалам газеты «Классон» Максим МОКЕЕВ

НА ВОЛЧАНСК НАПАЛИ ВОЛКИ

В эти дни Волчанск оправдывает свое название. В окрестностях этого города, а также близ Карпинска появились многочисленные стаи волков.

Серые хищники шныряют на окраинных улочках города и уже загрызли около десяти собак. Охотники карпинского госпромхоза «Кытым» в прошедшие выходные начали облаву на зубастых. 12 февраля охота принесла первый результат — застрелен матерый волк.

Спорт

Блеснет ли «Изумруд» в «стране тюльпанов»?

14 февраля прошли первые матчи 1/4 финала европейских клубных турниров. В розыгрыше мужского Кубка суперкоманд лидер чемпионата России екатеринбургский «УЭМ-Изумруд» вчера вечером встречался в голландском Апелдорне с местной командой «Пиет Зомерс».

Известно, что в составе голландского экс-чемпиона выступают такие классные волейболисты, как американцы Эрик Салливан и Майк Длэл, а также чемпионы Олимпийских игр-96 в составе сборной Нидерландов Рональд Зоодсма и Майк Ван де Гоор.



Вчера же в Испании про-

Путевка на Олимпиаду-2002

Сегодня возобновляется переходный турнир за сохранение места в суперлиге чемпионата России по хоккею.

В Екатеринбурге, в частности, пройдет матч между занимающей 3-е (15-е) место «Динамо-Энергия» и замыкающим таблицу «шестерки» неудачников суперлиги подольским «Витязем».

В Первоуральске готовят трубу для «Енисея»?

15 и 18 февраля пройдут матчи 1/4 финала чемпионата России по хоккею с мячом среди команд высшей лиги.

В Первоуральске сегодня сыграют местный «Уральский трубник» и команда двух Сергеев Ломановых — красноярский «Енисей». Матч имеет, кстати, и определенный подтекст: ведь предыдущая игра этих же команд в Первоуральске (4:2 в пользу хозяев) ознаменовалась массовой дракой, нападением игроков «Енисея» на судью и подачей главным тренером гостей Ломановым-старшим протеста (не удовлетворенного).

Что касается двух других клубов высшей лиги из Свердловской области, то они в борьбе за

уйти от охотников через красные флажки. По мнению охотников, волки подошли вплотную к городам из-за того, что в лесах нет дичи.

ПЕРНАТОЕ ЧУДО

СЕРОВ. Одинокий белый лебедь появился на замерзавшей части реки Каквы в Серове.

Откуда дивная птица прилетела в северный город, никто не знает. Вода в запруде не замерзает из-за теплых стоков серовского металлургического завода. Металлеку от реки находится ГПТУ № 54, учащиеся которого подкармливают лебедя хлебом. Несмотря на заботу, птица боится людей и

Провинция

не подплывает близко к берегу. Посмотреть на пернатое чудо приходят дети. Старожилы не припомнят, чтобы ранее в Серов прилетали лебеди.

ЛЮБОВЬ ЗЛА

АРТИНСКИЙ РАЙОН. За помощью в милицию обратился житель одной из деревень Артинского района Иван Ш., чтобы разорвать любовный треугольник. Он застал свою жену, мать девяти детей, в объятиях односельчанина. Побив и связав парочку,



февраля). А накануне вылетел на Канарские острова первая и вторая «Уралочки» побывали в ... Самаре, где в рамках чемпионата России обыграли местную «Искру».

«Уралочка-НТМК» — в трех партиях (25:13, 25:17, 25:13), а «Уралтрансбанк» — в четырех (25:18, 22:25, 25:18, 25:13). После пяти туров (в турнире за 1—8-е места) лидирует в чемпионате «Уралочка-НТМК» — 5 игр, 5 побед; у «УТБ» — три победы, два поражения и второе место.

На снимке: Валерий Алферов уверен в победе

Первый соперник — Левус

Национальная сборная России сегодня начала заключительный этап подготовки к стартующему 22 февраля в Москве чемпионату Европы по мини-футболу.

Вчера в тренировочный лагерь нашей сборной отпраздновали единственную в ее составе уралец — защитник из екатеринбургского МФК «ВИЗ» Денис Агафонов. 15 и 16 февраля Денис и сборная России сыграют в Москве два последних перед ЧЕ контрольных матча — со сборной Белоруссии, в состав

которой до недавнего времени входили и двое экс-екатеринбуржцев, игравших за «УПИ», — Владимир Левус и Александр Савинцев. Напомним, что на первом этапе финального турнира чемпионата российской сборная команда встретится со сборными Италии, Чехии и Нидерландов.

В группе «В» за две пу-

тевки в 1/2 финала поспорят команды Испании (чемпион мира-2000), Хорватии, Польши и Украины (в ее составе трое игроков из екатеринбургского клуба «Альфа» — Алексей Кудлай, Александр Косенко и Владислав Корнеев).

Завершится ЧЕ-2001 28 февраля. Предполагаемый специалистами финал: Россия — Испания.

На снимке: Денис Агафонов Фото Владимира СТЕПАНОВА

Белоруссии, Украины и Норвегии) боролись за три олимпийские путевки в предварительный раунд Игр-2002, «пострадавшими» оказались норвежцы. Что же касается команды Бекбулатова, то белорусская сборная легко победила норвежцев 7:3, сыгравла вничью с украинцами 2:2 и немцами 1:1 и заняла второе место. А победила команда Германии.

Вадим Бекбулатов? Кстати, последний только что вернулся из столицы Норвегии Осло, где в составе сборной Белоруссии принимал участие в квалификационном турнире Олимпиады-2002 года. В турнире, где четыре сборные (Германия,

Рис Максима СМАГИНА Подборка Юрия ОВОВОДА

Кроссворд с сеткой и подсказками. Ответы на кроссворд: 1. Длинный батон. 7. Медицинский «скотч». 8. Роль Н. Мордюковой в фильме «Бриллиантовая рука».

02 За сутки по области зарегистрировано 345 преступлений, 232 из них раскрыто (67,2%). Около трех часов ночи в частном доме на улице Октябрьской села Туринская слобода произошло убийство. Эму предшествовала, как обычно, пьянка. Гуляля втроем, задумав разговориться, но неожиданно разругались. Два собутыльника, 28 и 25 лет, накинулись на третьего, 35 лет, и удушили его.

07 За сутки по области зарегистрировано 20 пожаров, погибли два человека. В начале третьего ночи на 80-м километре автодороги Алапаевск — Таежный неожиданно похлынул кузовфургон у «Урала-4320», оборудованного для перевозки людей. Причина — нарушение элементарных правил пользования печью-буржуйкой. В огне погиб находившийся в нетрезвом виде один из рабочих — 37-летний мужчина.

ИЗВИНЕНИЕ В прошлом номере газеты «На смену!» был напечатан материал под названием «Благодетели в «сосуках».

Без посредников

- СРОЧНО требуется главный бухгалтер на самостоятельном балансе. Зарплата — от 4000 рублей в месяц. Телефоны: 37-74-93, 32-97-07. Ищу работу сторожа в р-не ул. Комсомольская, т. 75-58-66 с 7 до 9.30 утра.

СВЕРДЛОВСКАЯ ГОСУДАРСТВЕННАЯ АКАДЕМИЧЕСКАЯ ФИЛАРМОНИЯ 2001 ЗАВТРА в Свердловской филармонии — один из лучших пианистов России Алексей ЛЮБИМОВ с романтическими миниатюрами и «МЕТАМУЗЫКОЙ» Валентина СИЛЬВЕСТРОВА.

АБИША ТЕАТР ДРАМЫ 16 февраля МНОГО ШУМА ИЗ НИЧЕГО 18.30 ТЕАТР МУЗКОМЕДИИ 16 февраля ЖЕНИХИ 18.30 ТЮЗ 16 февраля РЮИ БЛАЗ 17.00 ТЕАТР ЭСТРАДЫ 16 февраля «ЗЕМЛЯНЕ» 18.30

ОПЕРАТИВНАЯ БЕСПЛАТНАЯ ИНФОРМАЦИЯ О РЫНКЕ БАНКОВСКИХ УСЛУГ. Вчера, 14.02.2001, средневзвешенный курс рубля по итогам единой торговой сессии составил 28.66734. В течение торгов сделки заключались по котировкам 28.6620 — 28.6850.

УЧРЕДИТЕЛИ: ООО «Уралтрансгаз» Министерство по управлению госимуществом Свердловской области Российский Союз Молодежи Физические лица

РЕДАКТОР Т. ЛОМАКИНА АДРЕС РЕДАКЦИИ: 620219, Екатеринбург, ГСП-153, ул. Тургенева, 13, Дом печати, 12-й этаж Редакция газеты